



# 教育部召开发布会,回应秋季开学防疫热点问题 凭家长接种证明返校?坚决叫停!

8月27日,教育部召开发布会,介绍秋季学期开学防疫情况。什么情况不能开学?高校师生开学入校需要什么证明?教育部的这场发布会对多个热点问题进行了回应。

## 教育部明确 三种情况不能开学

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍,教育部明确提出,各级各类学校没有满足当地疫情防控要求,不能开学;校园的各项疫情防控措施落实不到位,不能开学;没有制定详细、可行的应急预案,不能开学。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华透露,根据《高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案(第四版)》,教职员和12岁以上的中学生、高等学校学生,无禁忌症、符合接种条件的要应接尽接,接种疫苗后仍需注意个人防护。托幼机构要配合卫生健康部门、教育部门逐一查验幼儿国家免疫规划疫苗接种情况,如发现漏种,及时督促家长补种。

发布会透露,各地和学校要切实加强返校前人员健康监测,精确掌握师生返校前连续14天健康状况和行程轨迹,中高风险地区学校暂缓开学,有中高风险地区旅居史的师生暂缓返校,境外师生未接到学校通知一律不返校。要求高校师生员工严格开展核酸检测,开学入校时需持48小时内核酸检测阴性证明,返校途中做好个人防护措施,入校后再做必要的核酸检测。

## 高校开学典礼 原则上室外举办

贺青华介绍,根据《高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案(第四版)》,高等学校大型室内聚集性活动非必要不组织,开学典礼等重大活动原则上应安排在室外举办。托幼机构要从严控制开展儿童聚集性活动,不组织大型聚集性活动。

对学生在校园内是否要佩戴口罩,贺青华介绍,高等学校学生在校园内要佩戴口罩,对于中小学生来说,如果学校所在县(市、区)范围内没有中高风险地区,学生上课时可不佩戴口罩。幼儿在园期间可不佩戴口罩。

对于有个别地方把学生是否注射疫苗,甚至把家长是否注射疫苗,作为能否返校的条件,王登峰表示,最近教育部对个别地方出现这种情况发出明确通知,要坚决叫停。

王登峰表示,疫苗的保护作用是非常明显的,疫苗的安全性是值得信赖的。但是我们国家目前接种疫苗的法律依据是,不管是12-17岁的,还是成年人,都在遵守一个共同的原则,那就是遵循知情、同意、自愿的前提。既然是知情,既然是自愿,就不应该把是否接种疫苗,不管是本人还是共同生活的人,作为开学返校、入校的一个标准。所以这一条要再次重申,要从严也要依法依规执行疫情防控措施。

据中新社

## 相关新闻

### 国家卫健委: 三类重点人群可加强接种疫苗

哪些人群可开展加强接种?如何在秋冬季有效应对德尔塔毒株?国务院联防联控机制8月27日召开新闻发布会,针对上述问题回应公众关切。

对于接种新冠病毒疫苗已达6个月的人群,是否需要打“加强针”?国家卫健委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟介绍,国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班组织专家对是否要开展加强针的接种进行专门研究,结合国药中生和北京科兴关于加强针疫苗的研究结果发现,接种加强针是安全的。研究显示,虽然接种加强针6个月后抗体仍然出现了下降,但是下降到的低点也超过前面2剂接种的峰值。

“目前我国疫情防控形势较好,重点是外防输入。”郑忠伟说,对输入风险高的,比如海关、边检、航空、隔离点、定点医疗机构等工作人员,在完成免疫程序6个月后,可以开展加强免疫。

专家建议,对免疫功能相对较低的人群、60岁以上的人群,在接种6个月后可以开展加强免疫。同时,对于需要去境外疫情高风险地区或者国家的人群,也可以开展加强免疫。

郑忠伟介绍,目前是否要对完成免

疫程序6个月后的全人群开展加强免疫,专家认为还需进一步研究。

近期南京、扬州、郑州等地的疫情,截至8月27日共报告感染者1395例,其中不同程度地有接种疫苗后感染的人员。那么,新冠病毒疫苗在本轮疫情中发挥了什么作用?“在本轮疫情中,新冠病毒疫苗是起作用的。”郑忠伟给出一组数据,在重症病例当中,完成免疫程序14天以上的人员,占重症的比例小于5%,也就是说,95%以上是没有接种或者没有完成免疫程序的人员;在60岁以上重症人群中,超过90%的人没有接种疫苗或者没有完成接种疫苗程序。其中,扬州的危重症患者都没有接种疫苗。郑忠伟介绍,目前综合各方面情况来看,我国新冠病毒疫苗明确具有预防感染、预防重症和死亡的能力,公众不用怀疑新冠病毒疫苗的作用。

“秋冬季的到来进一步增加疫情防控的难度,接种疫苗是预防新冠肺炎疫情的有效手段。”国家卫健委疾控局副局长吴良有说,目前,我国新冠病毒疫苗接种工作总体进展顺利,疫苗接种的总人数已经超过10亿人,覆盖全国人口的76%。下一步,将继续做好新冠病毒疫苗接种的各项工作。

据新华社

## 民政部加强校外培训机构登记管理 不再登记三类培训机构

据新华社电 记者8月27日从民政部获悉,民政部办公厅日前印发通知,要求各地民政部门进一步加强校外培训机构登记管理,不再登记新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构。

通知称,做好学科类培训机构登记是民政部门承担的重要职责。各地民政部门要认真贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》要求,不再登记新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构、面向学龄前儿童的校外培训机构和面向普通高中学生的学科类校外培训机构。同时,按照意见关于对非学科类校外培训机构区分相应主管部门进行前置审批的要求,做好非学科类校外培训机构的登记工作。

通知指出,要进一步加强与教育等前置审批部门及相关社会组织业务主管单位沟通、协调和配合,对现已登记社会组织中开展校外培训活动的机构前置审批情况进行摸底排查,其中未经对应部门审批的,应责令停止培训活动,通过推动变更名称、修改业务范围或注销登记等方式要求机构及时整改,对拒不整改的,依法采取行政执法和信用信息管理等处理措施。要积极配合教育、市场监管等部门,依法依规稳妥推进现有义务教育阶段学科类校外培训机构统一登记为非营利性机构工作,做好现有线上学科类培训机构由备案制转为审批制后的登记工作。

通知还指出,要从严审查各类培训机构的章程,坚持校外培训机构的公益属性,严禁违规开展学科类培训。要严格管理措施,加强校外培训机构年度检查、财务抽查、信用管理和执法监察,对于存在超出业务范围开展学科类培训、违反财务管理制度、内部管理混乱、侵占私分校外培训机构资产等违反社会组织登记管理法规情形的机构,依法从严从重从快处理。

中央网信办近日发布《关于进一步加强“饭圈”乱象治理的通知》,提出取消明星艺人榜单、优化调整排行规则、严管明星经纪公司等十项措施,重拳出击解决“饭圈”乱象问题。

与此同时,郑爽因偷逃税事件调查也有了新进展。

## 中央网信办:十项措施重锤“饭圈”乱象

### 取消所有涉明星艺人排行榜单

中央网信办近日发布《关于进一步加强“饭圈”乱象治理的通知》,提出取消明星艺人榜单、优化调整排行规则、严管明星经纪公司等十项措施,重拳出击解决“饭圈”乱象问题。

与此同时,郑爽因偷逃税事件调查也有了新进展。



据新华社电 记者8月27日从中央网信办获悉,中央网信办近日发布《关于进一步加强“饭圈”乱象治理的通知》,提出取消明星艺人榜单、优化调整排行规则、严管明星经纪公司等十项措施。

据介绍,“清朗·‘饭圈’乱象整治”专

项行动开展以来,各地围绕明星榜单、热门话题、粉丝社群、互动评论等重点环节,深入整治“饭圈”乱象问题,取得了一定成效。此次通知的发布旨在进一步加大治理力度,压紧压实网站平台主体责任,切实突破重点难点问题。

## 延伸阅读

演员郑爽涉嫌逃税事件也有新进展。8月27日,国家税务总局通告称,今年4月初,上海市税务局第一稽查局依法受理了关于郑爽涉嫌偷逃税问题的举报。国家税务总局高度重视,指导天津、浙江、江苏、北京等地税务机关密切配合上海市税务局第一稽查局,针对郑爽利用“阴阳合同”涉嫌偷逃税问题,以及2018年规范影视行业税收秩序以后郑爽参加的演艺项目和相关企业及人员涉税问题,以事实为依据,以法律为准绳,依法依规开展全面深入检查。

经查,郑爽于2019年主演电视剧《倩女幽魂》,与制片人约定片酬为1.6亿元,实际取得1.56亿元,未依法如实进行纳税申报,偷税4302.7万元,其他少缴税款1617.78万元。同时查明,郑爽另有其他

演艺收入3507万元,偷税224.26万元,其他少缴税款1034.29万元。以上合计,郑爽2019年至2020年未依法申报个人收入1.91亿元,偷税4526.96万元,其他少缴税款2652.07万元。上海市税务局第一稽查局依法作出对郑爽追缴税款、加收滞纳金并处罚款共计2.99亿元的处理处罚决定。

税务部门同时检查发现,本案举报人之一张恒作为郑爽《倩女幽魂》项目的经纪人,涉嫌策划了1.6亿元约定片酬的拆分合同、设立“掩护公司”等事宜,并直接操作合同具体执行、催款收款等活动,帮助郑爽偷逃税款。上海市税务局第一稽查局已依法对张恒进行立案检查,并将依法另行处理。此外,相关企业存在涉嫌为郑爽拆分合同、隐瞒片酬提供方便,帮助郑

爽偷逃税款等涉税违法行为,税务部门也已依法另行立案处理。

国家广电总局27日表示,坚决支持税务部门对演员郑爽偷逃税案件的处理决定。北京世纪伙伴文化传媒有限公司和郑爽严重违反电视剧制作成本配置比例要求,在申请电视剧《倩女幽魂》发行许可时隐瞒真实情况、提供虚假材料,依据《广播电视管理条例》《互联网视听节目服务管理规定》《电视剧内容管理规定》等法规规定,国家广电总局决定:不得播出电视剧《倩女幽魂》(发行许可证号:(京)剧审字(2020)第018号);各级广播电视台播出机构、广播电视台视频点播业务开办机构和网络视听节目服务机构不得邀请郑爽参与制作节目,停止播出郑爽已参与制作的节目。

综合新华社等